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Αγιολογική Εσπερίδα στο πλαίσιο των Γ΄ 
«Θεσσαλονίκης Παυλείων»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Θεσσαλονίκης

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 22 
Ιουνίου 2026 στον Ιερό Ναό Αγίου Αποστόλου Παύλου Άνω 
Πόλεως η Αγιολογική Εσπερίδα με θέμα «Στα βήματα του 
Αποστόλου Παύλου στη Θεσσαλονίκη», η οποία εντάχθηκε στο 
πρόγραμμα των Γ΄ «Θεσσαλονίκης Παυλείων» της Ιεράς 
Μητροπόλεως Θεσσαλονίκης.

Την έναρξη της Εσπερίδας και τον χαιρετισμό της διοργανώσεως απηύθυνε ο 
Αρχιμανδρίτης Δημήτριος Τζιαφάς, Δρ Θεολογίας και Ιεροκήρυκας της Ιεράς 
Μητροπόλεως Θεσσαλονίκης, ο οποίος αναφέρθηκε στη σημασία της παύλειας 
παρουσίας για την ιστορία και την αυτοσυνειδησία της τοπικής Εκκλησίας, καθώς 
και στη διαχρονική ακτινοβολία της αποστολικής παρακαταθήκης μέσα στη ζωή 
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της Θεσσαλονίκης.

Της Εσπερίδας προήδρευσε ο κ. Απόστολος Καραλίδης, Πρόεδρος και Καθηγητής 
του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού της Θεολογικής 
Σχολής του Α.Π.Θ.

Πρώτος εισηγητής ήταν ο κ. Συμεών Πασχαλίδης, Καθηγητής του Τμήματος 
Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού της Θεολογικής Σχολής του 
Α.Π.Θ., ο οποίος ανέπτυξε το θέμα: «Ο Απόστολος Παύλος και η Θεσσαλονίκη: από 
τη διήγηση των Πράξεων στη νεότερη τοπική παράδοση». Μέσα από βιβλικές, 
ιστορικές και αγιολογικές μαρτυρίες ανέδειξε τη διαχρονική παρουσία του 
Αποστόλου Παύλου στη συλλογική μνήμη της πόλεως, καθώς και τον τρόπο με τον 
οποίο η παύλεια παράδοση διαμόρφωσε και συνεχίζει να διαμορφώνει την 
εκκλησιαστική ταυτότητα της Θεσσαλονίκης. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον προκάλεσαν οι 
αναφορές του στην τιμή του Αποστόλου Παύλου κατά τους πρώτους χριστιανικούς 
αιώνες, με επίκεντρο τον ιστορικό ναό της Παναγίας Αχειροποιήτου και το 
παρακείμενο παρεκκλήσιο του Αποστόλου, καθώς και στη λιτανευτική παράδοση 
της πόλεως, κατά την οποία η πομπή ξεκινούσε από τη Μεγάλη Εκκλησία, την Αγία 
Σοφία, και κατευθυνόταν προς την Αχειροποίητο, μαρτυρώντας την ιδιαίτερη θέση 
του Αποστόλου στη συνείδηση των Θεσσαλονικέων.

Ακολούθησε η εισήγηση της κ. Ευτέρπης Μαρκή, Δρος Βυζαντινής Αρχαιολογίας 
Α.Π.Θ. και Επιτίμου Εφόρου Αρχαιοτήτων Θεσσαλονίκης, με θέμα: «Η Θεσσαλονίκη 
στα χρόνια του Αποστόλου Παύλου: τι είδε όταν ήρθε στην πόλη μας». Με 
γλαφυρότητα, επιστημονική τεκμηρίωση και πλούσιο αρχαιολογικό υπόβαθρο 
παρουσίασε τη μορφή της ρωμαϊκής Θεσσαλονίκης του 1ου αιώνα, τα δημόσια 
κτήρια, το πολεοδομικό δίκτυο, την κοινωνική και θρησκευτική ζωή της πόλεως, 
βοηθώντας τους παρισταμένους να προσεγγίσουν το περιβάλλον μέσα στο οποίο 
κήρυξε ο Απόστολος Παύλος. Παράλληλα, με ιστορική ακρίβεια και 
παραστατικότητα ανασυνέθεσε πτυχές της καθημερινότητας του Αποστόλου κατά 
την παραμονή του στη Θεσσαλονίκη, αναφερόμενη στη φιλοξενία του από τον 
Ιάσονα, στη χειρωνακτική του εργασία και στις συνθήκες μέσα στις οποίες 
ασκήθηκε το αποστολικό του έργο, προσφέροντας στο ακροατήριο μία ζωντανή 
και τεκμηριωμένη εικόνα της πόλεως που συνάντησε ο Απόστολος των Εθνών.



Την τρίτη εισήγηση παρουσίασε ο κ. Δημοσθένης Κακλαμάνος, Αναπληρωτής 
Καθηγητής του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού της 
Θεολογικής Σχολής του Α.Π.Θ., με θέμα: «Ο Απόστολος Παύλος εγκωμιαζόμενος». 
Η εισήγηση ανέδειξε με πληρότητα και θεολογική διεισδυτικότητα την πρόσληψη 
του προσώπου του Αποστόλου Παύλου μέσα στην πατερική και εκκλησιαστική 
παράδοση, παρουσιάζοντας τους μεγάλους εγκωμιαστές του και ιδιαιτέρως τον 
Άγιο Ιωάννη τον Χρυσόστομο, τον κατ’ εξοχήν ερμηνευτή και θαυμαστή του 
Αποστόλου των Εθνών.

Ιδιαίτερα συγκινητική στιγμή της Εσπερίδας αποτέλεσε η παρουσία του 
μαθητή Παναγιώτη, εκπροσώπου του 7ου Γυμνασίου Θεσσαλονίκης, σχολικής 
μονάδος που βρίσκεται εντός των ορίων της ενορίας του Ιερού Ναού Αγίου 
Αποστόλου Παύλου και διατηρεί στενούς δεσμούς συνεργασίας και πνευματικής 
επικοινωνίας με την τοπική εκκλησιαστική κοινότητα. Ο μαθητής ανέγνωσε 
επιστολή του σχολείου προς την ενορία και προσέφερε δύο καλαίσθητες 
καλλιτεχνικές δημιουργίες με επιλεγμένα χωρία από τις δύο Προς Θεσσαλονικείς 
Επιστολές, ως έκφραση τιμής προς το πρόσωπο και τη διδασκαλία του Αποστόλου 
των Εθνών.

Ακολούθησε εποικοδομητική συζήτηση, κατά την οποία αναπτύχθηκε γόνιμος 



διάλογος γύρω από τα θέματα των εισηγήσεων, ενώ τον λόγο έλαβαν, μεταξύ 
άλλων, και παριστάμενοι καθηγητές της Θεολογικής Σχολής του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, συμβάλλοντας με τις παρατηρήσεις και τις 
τοποθετήσεις τους στον περαιτέρω εμπλουτισμό της συζητήσεως.

Κλείνοντας την Εσπερίδα, ο Παναγιώτατος Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης κ. 
Φιλόθεος προέβη σε σύντομη και περιεκτική ανακεφαλαίωση των βασικών 
σημείων των τριών εισηγήσεων, αναδεικνύοντας τη σημασία της παύλειας 
παρουσίας για την ιστορία, τη θεολογία και την αυτοσυνειδησία της τοπικής 
Εκκλησίας. Παράλληλα, συνεχάρη θερμά τον διοργανωτή της Εσπερίδας, τους 
εισηγητές και όλους όσοι συνέβαλαν στην επιτυχή πραγματοποίησή της, ενώ με 
ιδιαίτερα συγκινητικά λόγια αναφέρθηκε στην παρουσία του μαθητή του 7ου 
Γυμνασίου Θεσσαλονίκης, υπογραμμίζοντας τη σημασία της ζωντανής σχέσεως 
μεταξύ σχολείου και ενορίας και τη σπουδαιότητα της συμμετοχής των παιδιών 
στη ζωή της Εκκλησίας και της τοπικής κοινότητας.

Η Αγιολογική Εσπερίδα «Στα βήματα του Αποστόλου Παύλου στη Θεσσαλονίκη» 
ολοκληρώθηκε μέσα σε κλίμα πνευματικού προβληματισμού και δημιουργικού 
διαλόγου, αναδεικνύοντας εκ νέου τη διαχρονική σημασία του Αποστόλου Παύλου 
για τη Θεσσαλονίκη και τη θεμελιώδη συμβολή του στη συγκρότηση της 
Εκκλησίας των Θεσσαλονικέων και στη διάδοση του Ευαγγελίου στον ευρωπαϊκό 
χώρο.
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